

# 发展新质生产力 推动高质量发展

## 上海杨浦打响“杨数浦”品牌

## 数字经济企业再创新高量质齐升

上海市杨浦区因杨树浦路和杨树浦港而得名，“工业杨浦”底蕴深厚。如今，翻开杨浦区的产业地图，数字经济强势崛起，杨浦区正从“工业杨浦”向“数字杨浦”蝶变，区内已集聚抖音、美团、哔哩哔哩、京东达达等数字经济企业8000余家，税收贡献占比达40%以上，营收占比达60%以上。2024年，杨浦区规模以上软件和信息技术服务业延续近年高增长态势，总量预计可达3000亿元。

近年来，杨浦发挥“科技创新+数字经济”“大学+大厂”特色优势，构建以数字经济为主导的“1+2+3+4”创新型现代化产业体系，持续打响“杨数浦”品牌。

### 量扩质升：全区数字经济企业总量超8000家

因创新而生、因创新而兴，杨浦区数字经济发展动能十足。2023年，杨浦区数字经济企业总量快速增长至8225家，新增1360家，较上年增幅近20%。2024年1月2日，杨浦五角场商圈的大创智创新发展示范区内，由上海市、杨浦区和复旦大学共同支持的新型研发机构——上海数学与交叉学科研究院正式揭牌。该研究院专注于数学与交叉学科研究，致力于推动高端产业创新。

作为上海科创中心重要承载区，杨浦区现有国家级大学科技园7家（占上海的50%、全国的5%），国家级工程技术研究中心3家、企业技术中心6家，上海市专业技术平台39家，上海市工程中心50家。累计培育区内高新技术企业超1400家、创新型中小企业868家、专精特新中小企业444家、国家级专精特新“小巨人”企业34家，均位居上海中心城区第一。

杨浦区海量的创新资源不断转化为产业发展优势，区内软件和信息技术服务业数字经济企业超2000家。杨浦区将产业发展与城市建设有机融合，优化集群空间布局，全力打造一带（“长阳秀带”在线新经济生态园）、一区（大创智数字创新实践区）、一圈（环同济知识经济圈）产业地标。

创新资源集聚的溢出效应不断显现。杨浦滨江数字经济总部项目陆续建成。大创智创新发展示范区积极打造上海市服务业创新发展示范区、上海城市数字化转型市级示范区，并获评国家级文化产业示范园区。首家国家级网络视听产业园区中国（上海）网络视听产业基地新增设立杨浦片区并启动建设。以环同济知识经济圈科技服务业为中心，获评首批上海市科技服务业发展示范区（试点）。与复旦大学、上海城投集团共建未来谷一湾谷创新中心，与同济大学、华为共建城市灵感场景创新中心，推动高校前沿创新成果落地杨浦。

### 动力切换：区域“双创”综合指数连续8年保持两位数增长

2023年，杨浦区数字企业以30%的企业数完成60%以上的全量企业营收。从区级贡献看，数字经济税收贡献高于非数字经济企业以及全区整体水平；从新增企业看，1360家新增数字经济企业税收增速是全量数字经济企业税收增速的2倍；从数字化转型看，新增数字经济企业中产业数字化占比超九成。数字经济正成为杨浦经济发展的新动力源。

多年来，杨浦深入实施创新驱动发展战略，走出一条从“工业杨浦”到“创新杨浦”的转型升级之路，成为首批国家创新型城区、上海科创中心重要承载区和“科创中国”试点城区、全国创新驱动示范区。区域“双创”综合指数连续8年保持两位数增长。

杨浦区积极与上海市金山区、宝山区，浙江省嘉兴市，江苏省常州市武进区，安徽省合肥市、滁州市等地开展区域合作交流，牵头的长三角创新创业发展联盟工作被纳入“长江三角洲城市经济协调会2024年度工作计划”，与悉尼新南威尔士大学签署合作协议，围绕创

新创业、产学研等方面加强区校合作。

与此同时，杨浦高度重视创新型数字经济发展，大力支持各类高成长性企业升级打造创新型企业总部，研发经济和产业化高地影响力不断凸显。2023年，区内美团、哔哩哔哩、复旦微电子、商米科技4家数字经济高成长性企业获评首批上海市创新型企业总部，涵盖集成电路、人工智能、数字经济等上海重点产业领域。2024年，杨浦推荐30家优质企业纳入上海市创新型企业总部储备库。

### 串珠成链：“杨数浦”数字经济名片越擦越亮

2024年9月，国家数据局发布全国50个城市全域数字化转型典型案例，其中，杨浦区“发挥区域创新优势打造数字经济产业集群”成功入选。

当前，杨浦正全力构建以数字经济为一个中心主导，以“互联网+”和“智能+”为两个基础支撑，以在线新经济、创意设计、智能制造为三大千亿级产业集群，以人工智能、生命健康、绿色低碳、科技服务为四大新型领域的“1+2+3+4”创新型现代化产业体系。

11月15日，“杨数浦”数字服务超市正式上线。作为全市首个区级一站式数字服务平台，“杨数浦”数字服务超市以企业需求为导向，创新构建了“3+1+N”服务矩阵，即3个“主动服务区”、1个“数据服务官”、N项“个性化服务”，实现业务办理一触即达、政策服务一键匹配、数字工具一站集成、智能客服一窗响应、个性需求一链融合，以数据力量全力打造更适合企业发展的服务生态环境。

2022年，杨浦创新推出重点企业首席服务员制度。目前，在原有25位首席服务员团队的基础上，杨浦从全区一线招商和企业服务人员中选派140余人组建服务管家队伍。由服务管家实时对接企业需求、监测企业发展情况、畅通企业信息渠道，并抓好服务管家队伍建设，确保相关服务落实落地。

同时，杨浦还对区内25个部门和12个街道已出台和执行的政策及公共服务项目进行梳理提炼，形成涵盖专项资金、科技支持、企业荣誉、人才服务、税务服务和其他领域共46条的“政策干货包”，并点对点精准推送至企业。

在今年“温暖YOUNG浦，向新而行”上海市各区“营商环境巡礼”杨浦行活动中，围绕数字经济企业发展的共性需求，杨浦推出了优化网络环境六条措施、打造外资服务四大品牌、优化法治服务十条创新举措并发布“一街一品”项目，进一步打响杨浦“最暖城区”营商环境品牌。

未来，杨浦将持续聚焦构建以数字经济为主导的“1+2+3+4”创新型现代化产业体系，在优化赛道布局、数字企业引育、政策要素支撑等方面加强谋划，着力推动数字经济实现从“量的拓展”到“质的跃升”，为数字经济发展注入活力、积蓄动能，将“杨数浦”数字经济名片越擦越亮。

数据来源：杨浦区发展改革委



未来谷一湾谷创新中心



江湾里MEET678



大创智创新发展示范区



美团使用无人机开展配送



杨浦滨江